

黃百韜成仁記

謝樹楠

黃百韜將軍，名新，別號煥然，河北天津人，原籍廣東梅縣。民國紀元前十二年（一九〇〇）八月十六日生。祖父鳳山先生，是遜清曾國藩部將，官至曹縣總兵，作戰英勇，有「大虎」之稱，和當時名將「小豹」鮑超齊名。父親宋駿先生，爲李鴻章部將，曾任淮軍統領。母親封太夫人，出自德縣名門。將軍四歲時，父親不幸去世，全家生計與子女教養，悉由母兼父職封太夫人負責。民國五年將軍與同邑金恕勤女士結婚，生有四男三女，均已成家立業，不振家聲。

中原大捷血戰六日

將軍髫齡失恃，孤苦力學，民國二年畢業於高等小學後，考入直隸工業專門學校，民國五年畢業，時值日本提出二十條不平等條約，將軍憤恨帝國主義侵略，秉班超壯志，認爲非從軍不足以救亡圖存，益以母親封太夫人「繩祖武，光門第」之勗勉鼓激，更堅定從軍報國決心；工業績效卓著，深得長官器重，先後保舉其參加各種

軍事訓練，選送陸軍大學特別班深造。從基層軍官發跡，歷任排、連、營、團、師長，屢建戰功，兩度獲頒寶鼎勳章。民國三十年任第三戰區司令長官部中將參謀長，輔弼顧祝同將軍，獻替良多，獲頒光華勳章。民國三十三年調任陸軍第二十五軍軍長，翌年率師克復贛州。三十四年，抗戰勝利，中共乘機叛亂，將軍奉命移防上海駐守揚州（江都），蘇北賴以安堵。三十六年五月奉調

山東沂蒙山區剿共，屢建奇功，同年十月克復煙臺，俘獲無算，獲光華甲一獎章。三十七年七月升任第七兵團司令官，共奮劉伯承、陳毅部竄犯中原，河南開封淪陷，江淮震撼，將軍奉令率部馳援，兼程西馳，由商邱轉戰前進，共軍集中七個縱隊兵力於黃泛區帝丘店一帶，形成包圍態勢，更番猛撲。將軍以此役成敗，關係全局至大，

輒身先士卒，反復衝殺，腿足負傷數處，臥地幾至不起，仍振臂高呼「領袖萬歲」，血戰六晝夜，所部官兵，受其激勵感動，戰志昂揚，勇於效命，卒轉危爲安，擊斃共軍三萬餘人，造成中原大捷，蒙先總統蔣公召見，在首都全國軍事檢討會中，親授青天白日勳章以彰其殊功，並蒙講評

嘉許：「此役倘使黃兵團（第七兵團）不能堅強奮戰，攻守並用，轉敗爲勝，轉危爲安，則某軍必敗，某兵團亦不能倖存（筆者按某軍、某兵團，係指當時邱清泉將軍所領之部隊）」。事後將軍對同僚說：「我自參加革命陣營以來，深受領袖偉大人格感召，生平帶兵作戰，服膺領袖訓示，以步步求生，時時可死，不成功，便成仁自勉，同時亦以此與部屬共勉，今受領袖隆遇，國家付託，更感責任重大與艱鉅。」耿耿忠誠，溢於言表。

事母至孝親奉湯藥

將軍事母至孝，對日抗戰初期，他在軍令部任職，家住重慶南岸黃角桠，某年母親患病，將軍每日下班，渡江登山返家，一進門即連聲喚媽，一日，奉調三戰區長官部參謀長，遠在贛東，聞封太夫人逝世，悲痛逾恒，晝夜哭禱，聞者無不爲之感動。抗戰期中，軍次江西南城郊外鄉村，在軍部進餐時，將軍親口對副軍長唐雲山，參謀長李世鏡及筆者說：「俗語云，應知盤中飧，粒

粒皆辛苦，切不可評論菜肴之好壞，更不可對母

親烹調之饌肴，有所挑剔批評，表示不滿意。」

雖是幾句平常話，却可看出他的孝心與愛惜物力
維艱之德行。

體恤部屬愛護人民

將軍任陸軍第二十五軍軍長，在行軍途中，
頻頻下馬試挑輜重兵所挑彈藥是否超重，並檢查

有無夾藏私人物品，如有違犯，主官立受處罰。

筆者於抗戰時期，任二十五軍特別黨部秘書，抗

戰勝利前夕在重慶召開第六次全國代表大會，時

值中共及其同人叫囂「軍隊國家化，黨部退出軍

隊」國民黨以大敵當前，力圖團結，乃委曲求全

，撤銷軍隊特別黨部，特別黨部人員，一時難以

安置，將軍卽將筆者調軍部部員，擔任秘書業務

，辦理民運及軍方宣傳等工作，同時兼任駐地江

西地方報及第三戰區前線日報特約記者。抗戰勝

利後，廿五軍成立政工處，將軍親赴國防部向政

工局局長鄧文儀將軍闡說，將我調任軍政工處秘

書，自後一直追隨至遞調第七兵團（即黃百韜兵

團）政治部副主任以迄徐蚌會戰，碾莊戰役結束

，愴懷往事，感觸良多！

將軍在駐地經常訪問民衆，關心民瘼，遇有
民衆疾苦，輒為設法解決。對日抗戰期中，軍次
江西南城，有臨川一羣農民，乘農暇將耕種出產
之棉花，以手推車輪土車運至福建出售以助家計
之發還，農民焦慮不安，事為將軍獲悉，卽令軍

特別黨部書記長丁湛明會同筆者派員協調解決。
（一）

將軍當時兼任軍特別黨部特派員），幾經筆者交涉折衝，終獲發還，該農民等喜出望外，感激涕零。又在對日抗戰時，將軍為戰備行軍，親撰行

軍須知，對行軍事務處理諸要點，條分縷析，詳

為規定並倡導實行「四不運動」，即不擾民、不

雇民夫、不強買、不強借，從思想上灌輸官兵愛

民觀念，加強紀律教育，不准駐地官兵擅入民家

，軍行所至，秋毫無犯，民衆莫不簞食壺漿，歡

迎愛戴。

南麻之戰解救友軍

將軍身經百戰，智勇兼備，歷次戰役中，並

肩作戰的友軍，常被共軍以「大吃小」的戰術所

擊敗，唯獨黃兵團部隊，獨能盡殲來犯共軍，常

以果敢的行動替友軍解圍，犧牲再大，亦所不惜

；南麻一役，即為顯明例證。民國三十六年七月

十七日，南麻友軍胡璉所部為共軍圍困，情況危

急，將軍任二十五軍軍長，尚未奉到上峯支援命

令，立即採取主動，派遣六十五師一個旅急渡沂

水，佔領南麻外圍九頂環山以南高地，掌握優勢

地形，於七月二十二日與南麻部隊會師，合力作

戰，使友軍免於失敗，把共軍打得落花流水，抱

頭鼠竄，造成南麻大捷，充分表現足智多謀的革

命軍人德性與品格。將軍常語人說：「見危不救，

，俾圖保全個人實力，是誤國害國，自取滅亡的

可恥行爲。」語重心長，令人感激難忘。

徐蚌戰場敵我形勢

團司令官，在徐州成立兵團部，轄四個軍，同年九月，率部進駐新安鎮地區守備，以防共軍南犯

。將軍於同年十一月三日召集所部連長以上幹部

訓話宣誓，激勵軍心，鼓舞士氣，他說：「革命

事業是自救救人事業。自救救人之道，應以身許

國，絕對服從最高領袖之領導，才能剷除革命障

碍，縮短革命過程，使三民主義早日實現。」

悲壯激昂，聽者動容。共軍竊據濟南後，於三十

七年十一月，集結全部兵力，企圖打擊國軍主力

部隊，這時赤禍蠭張，陳毅、劉伯承、陳廉等共

軍集中兵力進犯徐州，窺伺江淮，將軍奉命指揮

大軍自新安鎮西渡運河，固守徐州東碾莊圩地帶

，拱衛徐州，第七兵團為歷史性之徐蚌會戰，在

碾莊揭開序幕。

碾莊固守援軍被圍

共軍以碾莊為戰略重點，志在必得，初以七

個縱隊來犯，旋即陸續增調至十三個縱隊二十餘

萬兵力，自側翼友軍陣地形成之缺口突入。最初

幾日戰鬥中，迭次擊退蜂窩波浪式人海進犯之共

軍，俘虜共軍官兵甚衆，將軍初甚樂觀，預計能

打一次決定性的勝仗。碾莊係平原地帶，既乏河

流屏障，又無山岳依峙，將軍處此惡劣地形下，

一是以服從為主旨，自知所部官兵，久戰沙場，

戰鬪力強，短期固守，應無問題，將軍當即建議

則由友軍包抄切斷共軍後援，如此裏應外合，必

可戰勝敵人。初戰時，中共雖以數倍於國軍的兵力，更番向碾莊陣地猛攻，均為黃兵團第二十五

軍擊退。官兵在司令官激勵感召下，愈戰愈奮，誓以熱血換取勝利；不幸因救援友軍邱清泉兵團被匪軍截擊，戰況逆轉，先總統蔣公派參謀總長顧祝同飛臨漢莊上空觀察與黃將軍通話，黃將

軍回報誓言戰至最後一兵一卒，以報效黨國，奈因陣地四週已被共軍驅使「民兵」漏夜挖掘壕溝，上鋪草皮偽裝，邱兵团戰車出動陷入壕溝中，無法發揮戰力，黃兵團孤軍苦戰十五晝夜（十

一月八日至二十二日），終以彈盡援絕，陣地於十一月二十二日被共軍突破。

親書遺言飲彈殉國

蔣公獲悉戰況危急，手令邱兵团鑽隙前進馳援，奈因陣地四週已被共軍驅使「民兵」漏夜挖掘壕溝，上鋪草皮偽裝，邱兵团戰車出動陷入壕溝中，無法發揮戰力，黃兵團孤軍苦戰十五晝夜（十

黃將軍突圍衝出，行至吳莊西北，眼見所部傷亡殆盡，衛士亦皆先後陣亡，遂毅然決定以身報國，取出名片親書「中華民國三十七年十一月二十二日第七兵團司令黃百韜盡忠報國」，告訴隨從軍官說：「我深受黨國重寄轉戰南北，本期

頭部，壯烈成仁，時年僅五十歲。將軍自戕後，遺體輾轉運抵首都南京。蔣公深為悼惜，特明令褒揚，追贈陸軍上將。生平事蹟宣付國史館立傳，筆者追隨黃將軍多年，承蒙垂愛獎勉，玆值黃將軍逝世三十四周年，謹撰本文以表崇敬感戴之忱。

中外文庫 古今人物新論 之二十一 中外文庫 祝秀俠教授著

上、下冊合售新臺幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

本書為名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禪衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止。

定價新臺幣柒拾元